

Date of Sermon: 2011年十一月6日

主的同在與顯現(一)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音28:20節:「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」

訓詞，應許與禱求：上週回顧

我們以四次主日講解「訓詞，應許，禱求」主題，其中禱求必須放在訓詞和應許之後。整本聖經的訓詞多，應許也多，我們因此難禱告，怎麼辦？如果大家問我，當如何行以解決這難題？我則會回答大家，當以保羅在羅馬書第六章的訓詞與應許為起點，作為我們禱告的主要內容，然後再找出其他經節來加強我們對這些訓詞與應許的理解。

第4節：

訓詞：我們藉著洗禮歸入死，和他一同埋葬。

應許：原是叫我們一舉一動有新生的樣式，像基督藉著父的榮耀從死裏復活一樣。

第5節：

訓詞：我們若在他死的形狀上與他聯合。

應許：也要在他復活的形狀上與他聯合。

第8節：

訓詞：我們若是與基督同死。

應許：就信必與他同活。

第11節：

訓詞：你們向罪也當看自己是死的。

應許：向上帝在基督耶穌裏，卻當看自己是活的。

禱告蒙主垂聽

大家可能又問，上帝會垂聽我們以這些訓詞與應許為本的禱告嗎？由於這些訓詞與應許直接與基督的死與復活有關，我十足肯定地告訴各位，這樣的禱告必蒙主垂聽。為使各位確信此事實，今日以「主的同在與顯現」為題。

有些基督徒非常喜歡聽別人禱告蒙垂聽的見證，試圖找出他們禱告蒙垂聽的秘訣；有些基督徒則偏愛聖經中使他家財豐富的經文，花上甚常的時間迴繞在這些經文上。有時好像禱告蒙了垂聽，也因此見證之，聽的人也競相仿效，然這些見證因與基督的死與復活無關，很難說這些是上帝藉著基督所賜的福份。請大家千萬記住上帝的話，「**引導這百姓的，使他們走錯了路，被引導的都必敗亡。**」(賽9:16) 在基督之外作蒙福的見證，使人以為那是蒙上帝賜福的途徑，必得一結論，就是上帝會在基督之外賜下恩典。這樣的罪，無人能承擔。

馬太福音的書首與書尾

馬太福音的開頭語是「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜，(the book of the generation of Jesus Christ)」，結尾語是「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了」。起始為耶穌基督的家譜，而以耶穌基督永遠同在的應許作為結束，這始末的中間則是耶穌基督在世的日子，包括他的死與復活。一般人稱這段時間為「耶穌生平」，若以世俗人的言語可稱之為「耶穌回憶錄」，或「耶穌自傳」。我們需仔細想一想，這些「生平」，「回憶錄」和「自傳」等字詞是否已經限制住我們對耶穌生平當有的認識，或已經失去了耶穌生平對我們生命的重要性。

教會主日學若將「耶穌生平」與其他如教義性或書卷釋義等課程一併開列，「耶穌生平」絕不是報名最踴躍的課程。選這課程者大都是初信者或慕道友，但是，若請資深基督徒來解釋耶穌生平所講的話的意義，他們卻是大大不能。保羅神學吸引人，人卻不愛聽耶穌生平；人愛引用人奇特的話語，但耶穌話語的奇特性，人卻等閒視之；解釋一段使徒的話或可侃侃而談，但解釋一句耶穌的話卻語拙詞窮。

這些矛盾現象背後原因何在？答案是，我們沒有認清基督的「我就常與你們同在，直到世界的末了」的實質意義與重要性。大家自認是讀過書的，也自認受過基本的科學訓練，若我們讀教義性書籍的目的為的是在人面前可說上幾句，我們則必陷入上述的限制與失落中。

另一方面，我們耳朵常聽的是「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗」的教訓，教會因這「你們要去」而有所增長，但若會眾不知「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了」的意義，這增長則無益處。按邏輯推論，不諳主耶穌同在的應許，就是不知耶穌生平的意義；若耶穌生平意義都不知，行走一生卻稱主的同在，這是沒有道理的。

若僅有生平，而沒有同在的應許

耶穌生平即與其他所有人的自傳不同，其他人的自傳不可能呈現如耶穌生平般的事蹟。我們可以研究分析和著書來論述耶穌生平說過甚麼話，做過甚麼事，必可寫出許多令人驚嘆的筆墨文章。若有人一生以此為業，他將不缺題材，不乏主題，在入墓前也說不完，說不透耶穌生平。

但若僅是這樣，那麼那人與這本叫做聖經的書僅產生「人書」關係。若那人是我，在我心中或可產生對那時代之人的羨慕之情，他們居然有這等福份可以親身聆聽上帝兒子，這位上帝的道說的話，可以看到上帝自己親行神蹟，也會震撼於上帝兒子對假冒為善之人的責備。這如沐春風的嚮往使得內心深處盼望自己能活在那個時代有多好，可以親耳聽到耶穌對我說，「你的罪赦了」，或者對我說，「你愛我嗎？」為著使這個嚮往永遠長存，我甚至可以製作短片，或有錢時，出一部電影，不斷的播放著耶穌行事的場景。

但是，當我離開了「書」，離開了螢幕，回到現實生活時，孤獨感立時湧現，似如南柯一夢的初醒，手中握著的是一卷一個過去之人的事蹟故事。事實上，我越沉浸在耶穌生平那引人入勝的故事裏，我則是越惆悵，越悲情，越自怨自艾。

若僅有同在的應許，而沒有生平

說到「同在」必然指那不可見者與我們的同在。若這「同在」的前提是我知他是誰，那我心中將充滿無限驚愕。這樣宗教性的遭逢必然產生無比的神秘感，任何感覺都可能產生，或甜蜜，或振奮，但這些感覺是不確定的。心中有強烈的同在感，但如何清楚地對人講明這同在感卻不可行，那看似自由無礙的交通，卻無法自由地說明這交通的內容到底為何。說得更明白一點，我意圖做某方面的敘述，但隨之而來的意念卻是深怕這論述不是這位不可見者的意思。心中常有一個疑問，我的情感與認知真是這位不可見者的的情感與認知嗎？我必須承認，在沒有生平記事

輔助的情況下，我越多地與這位未見者相處，我所做的卻是越多的以自己的一切勾畫出這一位的一切來。

有生平就必須有同在的應許，有同在的應許就必須有生平作為絕對知識

經以上的說明，大家便知，當我們手握耶穌的生平記事，心中必渴望主耶穌的同在，使我能知有關他的一切都是真的，因此心中不生發一點遺憾和哀怨的情感。當我確知耶穌與我同在之後，便確信我可知聖經中記錄他生平的一切事，有錯可被指正，對的可有印證。這些記事不再是影子，或不實際的場景，反而是活生生，鮮活的歷史呈現在我眼前，其中所充滿的恩典與榮耀正與我息息相關。

另一方面，同在的應許就不是虛無飄渺，不著邊際，反而這同在是權威榮耀的象徵，並有個實實在在的「耶穌生平」鏡子照在眼前，在這生平中可以看到這位不可見者的作為，言語，以及有關未來等等一切的教訓。最重要地是，我也確實知道這位不可見的主宰如何對我磨練，期望，命令，應許，責備，讚揚等等。簡言之，耶穌在福音書對門徒所說的話正是對我說的，

總之，馬太福音以主耶穌永遠同在作為結束，使得整個「耶穌生平」的意義就顯得非凡無比，與所有人的自傳或回憶錄就產生本質上的不同，「耶穌生平」對我們而言是活的，其他的則是死的。是的，你在讀所有人的回憶錄時，那人是死冰冰地躺在墳墓裏，或讀死去的親朋好友的自傳，心中有著感傷，但讀耶穌生平卻是與活著的主的交通團契，在其中知道他的教訓，他的生活，他的死，他的復活。